

# Cultura y Acción

Organo de la Regional de Aragón, Rioja y Navarra

Periódico al servicio de las milicias antifascistas □ Año, I □ Alcañiz, 14 de Noviembre de 1936 □ Número, 22 □ Redacción y Administración: Calle Mayor, 29

## ¡Campesinos de Aragón!

Aragón, semillero inagotable de luchadores, prado feraz donde florecieron las más bellas ideas, tiene en su seno, representantes de sus desvelos, de sus inquietudes, de sus sufrimientos, una clase heroica: LOS CAMPESINOS DE ARAGON.

Ayer empuñaron la esteva, la azada y el arado. Ayer regaron con su sudor, las tierras que el señor les daba en arriendo. Eran explotados; todo cuanto producían se iba entre el fisco, la alfarada y otras gabelas. Si la cosecha era mala, no por eso la tributación era menor. ¡Cuántas veces el campesino hubo de comer hierbajos porque le faltaba el pan! ¡Cuántas veces, también, lloró de rabia, crispó sus puños, en un impulso de rebeldía, de dolor!

Sin descanso trabajaba el campesino. De sol a sol, en los riles, que ayer sufristeis hambre, dolores, injusticias, hoy sois mejores tiempos. Un jornal mísero, recibía en pago de la vida que en el surco iba dejando poco a poco. Protestar, alzarse airado contra aquella injusticia, no podía ser. Siempre había ocurrido igual, siempre había habido dueños. Oponerse a tal designio era una irreverencia, un imposible. Pero no en balde el tiempo corría. Vientos nuevos recorrieron el nublado moral de la Religión y la Escuela, y trajeron hábitos de redención al cerebro y al corazón de los campesinos. Los anarquistas llevaron destellos de verdad, sentimientos nobles de unión y de justicia, en sus actos y en sus palabras. La conciencia del campesino despertó y pronto se aprestó a la lucha. Los anarquistas, eternos trotamundos del ideal, prosiguieron su romántica peregrinación por el mundo, a esparcir en otros lugares la semilla maravillosa de sus ideas. No tardaron en caer sobre el confiado ánimo del campesino, las siniestras aves de la política. Diputados y senadores, gentes de probada factura reaccionaria, se unieron para engañar al campesino y continuar viviendo a costa de sus esfuerzos. Por eso las ideas anarquistas eran sentidas en los pueblos con toda su amplitud solidaria, humana, justa y fraternal; porque los políticos no atacaban los sentimientos del pueblo, sino que cuidaban de aparecer siempre como tutores necesarios del mismo, para que este pudiera desenvolverse. Y la política, cual narcótico poderoso adormeció la rebeldía popular. Más esta situación no podía por mucho tiempo continuar. El estado caótico de las relaciones entre la reacción y la democracia, llegó a grandes extremos. Se adivinaba un estallido que no tardó en producirse. Y al movimiento de los militarotes fascistas, el pueblo respondió magnífico. No hacía falta que los políticos vinieran a especificar las razones ni las tonalidades que habían de darse a la lucha. Pronto lo comprendió el campesino que no profundiza, que no precisa del conocimiento psicológico de las motivaciones temperamentales. Sólo veía una cosa,

con su aguda observación objetiva: Que el "amo" quería esclavizarle aún más; que sus hijos, su compañera, sus seres queridos, habían de pasar aún más miseria, más hambre y más dolor.

Y se alzó en armas el campesino. Junto a sus hermanos de la ciudad. Y el hombre que ayer cultivaba afanoso la tierra, dejando en ella jirones de su cuerpo, hoy sonríe satisfecho, porque es de todos, porque nadie gozará de ella, como no sea sudando sobre ella, mezclando su vida, sus penas, sus alegrías y su sangre a la tierra. Ved ahora al campesino, alternando el fusil con el arado, la azada con la ametralladora, las faenas de la siembra con las jornadas de

un ataque a la bayoneta. Campesinos de Aragón. Luchadores ví-



los forjadores de un mundo nuevo, las piedras angulares de la sociedad del Trabajo y la Libertad. Vuestra sangre generosa que se derrama en los campos de batalla no caerá en balde. Donde cayó una gota surgirá una amapola roja, gallarda, como vuestro valor y vuestro entusiasmo. Al mundo ofreceis el ejemplo de vuestra capacidad constructiva. No desmayéis en vuestra obra. ¡Adelante! No escuchéis las palabras de quien pretenda dividir vuestra unión conseguida a fuerza de sacrificios y penalidades. ¡Todos unidos! es la consigna triunfadora en el frente. Todos unidos, debe serlo también en la retaguardia. Colectivizad las tierras, los productos, todo. Sigue el camino que un día te trazaron los anarquistas, los hombres de la Confederación Nacional del Trabajo, y no escuches los cantos de sirena de los políticos que siempre tenderán a poner trabas a tu pensamiento y al brazo de tu justicia. Arma tu brazo con la hoz justiciera, campesino. Tu noble corazón sabe donde está la verdad. Recuerda, recuerda y piensa lo que te decían aquellos anarquistas de antaño, los soñadores de una Arcadia feliz: «LA TIERRA SERA PARA TODOS»... Hoy ya es una realidad. La tierra que antaño el cacique exprimía a costa de tus esfuerzos y sudores, hoy es tuya, de todos. Tú amas la tierra, ella es para ti como una madre, como una novia a la que brindas cuidados y galanferias. Pero piensa un poco y verás que es egoísta tu sentimiento de la propiedad particular. Juntos sufríais antes campesinos; hoy también debéis gozar juntos. El colectivismo es una a todos, os hermana. Poned todo vuestro empeño, vuestro entusiasmo, vuestro sacrificio en engrandecer vuestra obra. Los trabajadores de la ciudad deben ayudaros. Exigidles también su cooperación. La ciudad sin el campo no es nada. Tu, campesino, lo eres todo. Lucha trabaja, esfuerzate y arrastra en tu camino a los cobardes que se queden atrás. ¡Campesinos de Aragón, raza de héroes, adelante en tu camino, y vigilante tu mirada! ¡Aún hay mucho por segar!

Se inicia el triunfo de la Revolución. Madrid es invencible. ¡ADELANTE!!

# Aragón revolucionario y

El pueblo ruso continúa dando muestras de su magnífico espíritu solidario. Un homenaje entusiasta del pueblo de Valencia, fué la llegada al puerto levantino de un buque cargado de ropas para las mujeres y niños españoles.

## Avisos y Comunicados

Un ejemplo de constancia y actividad nos ofrece la actuación juvenil en la Región. Recientemente se ha constituido en Marfá del Río un grupo juvenil adscrito a la F. I. J. L. Estos muchachos, animados de un elevado deseo educador, solicitan de todos, les presten ayuda por medio de prensa y folletos, al mismo tiempo que envían su más entusiasta adhesión a los milicianos que luchan en los frentes de combate.

Una nota simpática la ha dado el pueblecito de Alcalá del Obispo, el cual reunido en Asamblea popular ha cambiado el denominativo del pueblo por el más pomposo y racional de Alcalá de Guatizalema. Los pueblos, al mismo tiempo que no olvidan sus deberes de la vanguardia y retaguardia, se preocupan a la vez por que no perduren los nombres que recuerden algo de lo que fué para todos una época de horror y explotación.

Días pasados el miliciano de la Columna Companys, Vicente Paredes, extravió un reloj que al salir en dirección al frente le había regalado una hija suya. Ya lo deba por perdido, cuando otro de sus compañeros llamado Felipe Redondo, le hizo entrega del mismo, por haberlo encontrado en una de las calles de Alcañiz. Esto prueba el espíritu de honradez que existe entre todos los milicianos de la Libertad.

La familia del Teniente de Sanidad Agustín Barriandos, desea saber noticias de su paradero. Comunicarlas a Gregorio Anay, Calle Lou, núm. 6, Caspe.

En esta redacción se halla un carnet confederal, expedido en Martorell (Barcelona) en la sección de Construcción, del Sindicato de Oficios Varios, a nombre de Julio Casulla.

El número del carnet es el 672, y el indicado compañero puede pasar a recogerlo a la mayor brevedad, por esta redacción, Mayor 29, Alcañiz.

## CRONICA REGIONAL

### De organización

### EN JOSÁ

El pasado día 2, se celebró en Josá una reunión, a la que asistieron representaciones de los pueblos de Josá, Obón, Alcaine, Cortes de Aragón, Plou, Huesa del Común y La Hoz de la Vieja.

Convocada para estructurar la organización comarcal de los pueblos señalados, después de una provechosa discusión, se convino en que el Comité Comarcal residiera en Josá, teniendo en cuenta las ventajas de comunicación y situación favorable.

El interés de los pueblos por simplificar más y más el nexo de sus relaciones dá como resultado el establecimiento de éstos Comités Comarcales, que creados con el exclusivo objeto de facilitar las relaciones y el control de los pueblos comarcianos, facilitará notablemente el desarrollo de la lucha antifascista, al mismo tiempo que la organización y solución de los problemas de la retaguardia.

Para todos cuantos quieran dirigirse a este Comité Comarcal, pueden hacerlo al Secretario accidental: P. Biel, en Josá.

### Magnífico acto en Castelserás

La comisión de propaganda del Comité Regional de C.N.T. junto con el C.R. de Juventudes Libertarias han decidido hacer una intensa propaganda por todos los pueblos de la región. Se celebró un acto el día 11 en Castelserás que constituyó un gran éxito para nuestra causa.

A las 8 de la noche comienza el acto. El compañero que preside, que es de las J.J. LL. de ese Pueblo, expone el por qué del acto y dice que está organizado por el Comité Regional.

La compañera CARMEN GOMEZ representando al Comité Regional de J.J. LL. disertó sobre las mismas, haciendo un canto a la juventud y hace historia de las J.J. LL. desde su creación. Termina dando un entusiasta viva a la F.A.I. y a las J.J. LL.

MANUEL LOPEZ, por la F.A.I.

Empieza saludando al Pueblo de Castelserás. Hace historia de las Revoluciones y de las organizaciones proletarias del mundo. Dice como ha llegado la unificación del proletariado en el hecho violento. El que no está con nosotros está en contra nuestra, dice. Expone de una manera sencilla y real los crímenes del fascismo, y señala por qué no puede vencernos el fascismo. Los anarquistas tenemos tres organizaciones que en todo momento velan por el pueblo que trabaja, que son C.N.T., F.A.I. y J.J. LL. Yo ruego a los compañeros que han de constituir el sindicato de la C.N.T. que si mañana encontrasen unas ideas que pudiesen hacer más feliz al proletariado, las sigan. Termina dando vivas a la C. N. T.

MIGUEL VALLEJO.

Este acto, dice, es de todos para todos: por eso yo quisiera que hubieran venido todos, sin distinción de ideologías.

Dedica unas palabras a la mujer que siempre estuvo esclavizada y le incita a que sacuda el yugo que siempre ha sido causa de su esclavitud. Dice como traccionaron a la patria los militarotes fascistas, con las propias armas que el pueblo les dió para su defensa.

Hace historia de lo que representó siempre la justicia, la religión y la política, resaltando como contrasté los bienes que para nosotros representan la colectivización de la tierra y de todos los medios de producción.

Termina haciendo un llamamiento a los hombres de la U.G.T. de ese pueblo y les hace ver la necesidad de la colectivización.

Somos libres y no debemos dejarnos arrebatar nuestros derechos.

Finaliza el acto con unas palabras del compañero que preside, el cual hace un breve resumen del mismo.

El pueblo de Castelserás salió satisfecho de este acto magnífico que puso de relieve el elevado espíritu de los hombres de la C.N.T. y la claridad y verdad de sus expresiones que llegan siempre al corazón y a las conciencias más ineducadas.

## Del pensar y del vivir

En este solar, libertador por esencia, llamado España, se está registrando la lucha revolucionaria más eficaz y profunda que los pueblos en su historia han contemplado.

Dos son las potencias, las fuerzas que con violencia se disputan el triunfo. La una, humanamente capacitada, fogosa y libertadora, y la otra, la antropófaga e inhumana potencia. Es decir, dos polos incompatibles. En el uno, que es el negativo está reconcentrada toda la odiosa lepra religiosa que representa infinidad de martirios ignominias y crueldades, desde antes de Giordano Bruno, pasando por la era Torquemadesca, hasta la hora actual, en donde, unida con el capitalismo y mezclada, a la vez, con el fiel servidor de todos los tiranos cual es el militarismo, se levanta escandalosamente contra el pueblo indefenso ametrallándole por doquier.

En este polo negativo se encuentra lo caduco y estéril, lo deformado y corrompido, lo que pasó para no volver; todo aquello que era morfina del pensamiento libre y de la libre voluntad del pueblo trabajador; lo que era, en fin, una estepa continua de injusticias.

En el otro polo se encuentra el valor positivo, en donde está reconcentrado lo más sano y fuerte, lo más sugestivo y bello, la libertad y el progreso, lo digno y honrado, lo bueno y lo mejor; la cultura, el arte, la ciencia; todo, todo lo que es justicia y redención, todo cuanto es digno de amor y tiene esencia de grandiosidad, un mundo nuevo que se levanta fornido, respirando a pulmones llenos de vida.

# Cultura y Acción

Organo de la Regional de Aragón, Rioja y Navarra

Periódico al servicio de las milicias antifascistas □ Año, I □ Alcañiz, 14 de Noviembre de 1936 □ Número, 22 □ Redacción y Administración: Calle Mayor, 29

## ¡Campesinos de Aragón!

Aragón, semillero inagotable de luchadores, prado feraz donde florecieron las más bellas ideas, tiene en su seno, representantes de sus desvelos, de sus inquietudes, de sus sufrimientos, una clase heroica: LOS CAMPESINOS DE ARAGON.

Ayer empuñaron la esteva, la azada y el arado. Ayer regaron con su sudor, las tierras que el señor les daba en arriendo. Eran explotados; todo cuanto producían se iba entre el fisco, la alfarda y otras gabelas. Si la cosecha era mala, no por eso la tributación era menor. ¡Cuántas veces el campesino hubo de comer hierbajos porque le faltaba el pan! ¡Cuántas veces, también, lloró de rabia, crispó sus puños, en un impulso de rebeldía, de dolor!

Sin descanso trabajaba el campesino. De sol a sol, en los riles, que ayer sufristeis hambre, dolores, injusticias, hoy sois mejores tiempos. Un jornal mísero, recibía en pago de la vida que en el surco iba dejando poco a poco. Protestar, alzarse airado contra aquella injusticia, no podía ser. Siempre había ocurrido igual, siempre había habido dueños. Oponerse a tal designio era una irreverencia, un imposible. Pero no en balde el tiempo corría. Vientos nuevos recorrieron el nublado moral de la Religión y la Escuela, y trajeron hábitos de redención al cerebro y al corazón de los campesinos. Los anarquistas llevaron destellos de verdad, sentimientos nobles de unión y de justicia, en sus actos y en sus palabras. La conciencia del campesino despertó y pronto se aprestó a la lucha. Los anarquistas, eternos trotamundos del ideal, prosiguieron su romántica peregrinación por el mundo, a esparcir en otros lugares la semilla maravillosa de sus ideas. No tardaron en caer sobre el confiado ánimo del campesino, las siniestras aves de la política. Diputados y senadores, gentes de probada factura reaccionaria, se unieron para engañar al campesino y continuar viviendo a costa de sus esfuerzos. Por eso las ideas anarquistas eran sentidas en los pueblos con toda su amplitud solidaria, humana, justa y fraternal; porque los políticos no atacaban los sentimientos del pueblo, sino que cuidaban de aparecer siempre como tutores necesarios del mismo, para que este pudiera desenvolverse. Y la política, cual narcótico poderoso adormeció la rebeldía popular. Más esta situación no podía por mucho tiempo continuar. El estado caótico de las relaciones entre la reacción y la democracia, llegó a grandes extremos. Se adivinaba un estallido que no tardó en producirse. Y al movimiento de los militarotes fascistas, el pueblo respondió magnífico. No hacía falta que los políticos vinieran a especificar las razones ni las tonalidades que habían de darse a la lucha. Pronto lo comprendió el campesino que no profundiza, que no precisa del conocimiento psicológico de las motivaciones temperamentales. Sólo veía una cosa,

con su aguda observación objetiva: Que el "amo" quería esclavizarle aún más; que sus hijos, su compañera, sus seres queridos, habían de pasar aún más miseria, más hambre y más dolor.

Y se alzó en armas el campesino. Junto a sus hermanos de la ciudad. Y el hombre que ayer cultivaba afanoso la tierra, dejando en ella jirones de su cuerpo, hoy sonríe satisfecho, porque es de todos, porque nadie gozará de ella, como no sea sudando sobre ella, mezclando su vida, sus penas, sus alegrías y su sangre a la tierra. Ved ahora al campesino, alternando el fusil con el arado, la azada con la ametralladora, las faenas de la siembra con las jornadas de un ataque a la bayoneta. Campesinos de Aragón. Luchadores vi-



la sociedad del Trabajo y la Libertad. Vuestra sangre generosa que se derrama en los campos de batalla no caerá en balde. Donde cayó una gota surgirá una amapola roja, gallarda, como vuestro valor y vuestro entusiasmo. Al mundo ofreceis el ejemplo de vuestra capacidad constructiva. No desmayéis en vuestra obra. ¡Adelante! No escuchéis las palabras de quien pretenda dividir vuestra unión conseguida a fuerza de sacrificios y penalidades. ¡Todos unidos! es la consigna triunfadora en el frente. Todos unidos, debe serlo también en la retaguardia. Colectivizad las tierras, los productos, todo. Sigue el camino que un día te trazaron los anarquistas, los hombres de la Confederación Nacional del Trabajo, y no escuches los cantos de sirena de los políticos que siempre tenderán a poner trabas a tu pensamiento y al brazo de tu justicia. Arma tu brazo con la hoz justiciera, campesino. Tu noble corazón sabe donde está la verdad. Recuerda, recuerda y piensa lo que te decían aquellos anarquistas de antaño, los soñadores de una Arcadia feliz: «LA TIERRA SERA PARA TODOS»... Hoy ya es una realidad. La tierra que antaño el cacique exprimía a costa de tus esfuerzos y sudores, hoy es tuya, de todos. Tú amas la tierra, ella es para ti como una madre, como una novia a la que brindas cuidados y galanterías. Pero piensa un poco y verás que es egoísta tu sentimiento de la propiedad particular. Juntos sufríais antes campesinos; hoy también debéis gozar juntos. El colectivismo es una hermana. Poned todo vuestro empeño, vuestro entusiasmo, vuestro sacrificio en engrandecer vuestra obra. Los trabajadores de la ciudad deben ayudaros. Exigidles también su cooperación. La ciudad sin el campo no es nada. Tu, campesino, lo eres todo. Lucha trabaja, esfuerzate y arrastra en tu camino a los cobardes que se queden atrás. ¡Campesinos de Aragón, raza de héroes, adelante en tu camino, y vigilante tu mirada! ¡Aún hay mucho por segar!

Se inicia el triunfo de la Revolución. Madrid es invencible. ¡¡ADELANTE!!

# Aragón revolucionario y

El pueblo ruso continúa dando muestras de su magnífico espíritu solidario. Un homenaje entusiasta del pueblo de Valencia, fué la llegada al puerto levantino de un buque cargado de ropas para las mujeres y niños españoles.

## Avisos y Comunicados

Un ejemplo de constancia y actividad nos ofrece la actuación juvenil en la Región. Recientemente se ha constituido en Marifa del Río un grupo juvenil adscrito a la F. I. J. L. Estos muchachos, animados de un elevado deseo educador, solicitan de todos, les presten ayuda por medio de prensa y folletos, al mismo tiempo que envían su más entusiasta adhesión a los milicianos que luchan en los frentes de combate.

Una nota simpática la ha dado el pueblecito de Alcalá del Obispo, el cual reunido en Asamblea popular ha cambiado el denominativo del pueblo por el más pomposo y racional de Alcalá de Guatizalema. Los pueblos, al mismo tiempo que no olvidan sus deberes de la vanguardia y retaguardia, se preocupan a la vez por que no perduren los nombres que recuerden algo de lo que fué para todos una época de horror y explotación.

Días pasados el miliciano de la Columna Companys, Vicente Paredes, extravió un reloj que al salir en dirección al frente le había regalado una hija suya. Ya lo daba por perdido, cuando otro de sus compañeros llamado Felipe Redondo, le hizo entrega del mismo, por haberlo encontrado en una de las calles de Alcañiz. Esto prueba el espíritu de honradez que existe entre todos los milicianos de la Libertad.

La familia del Teniente de Sanidad Agustín Barriendos, desea saber noticias de su paradero. Comunicarlas a Gregorio Anay, Calle Lou, núm. 6, Caspe.

En esta redacción se halla un carnet confederal, expedido en Martorell (Barcelona) en la sección de Construcción, del Sindicato de Oficios Varios, a nombre de Julio Casulla.

El número del carnet es el 672, y el indicado compañero puede pasar a recogerlo a la mayor brevedad, por esta redacción, Mayor 29, Alcañiz.

## CRONICA REGIONAL

### De organización

### EN JOSÁ

El pasado día 2, se celebró en Josa una reunión, a la que asistieron representaciones de los pueblos de Josa, Obón, Alcaine, Cortes de Aragón, Plou, Huesa del Común y La Hoz de la Vieja.

Convocada para estructurar la organización comarcal de los pueblos señalados, después de una provechosa discusión, se convino en que el Comité Comarcal residiera en Josa, teniendo en cuenta las ventajas de comunicación y situación favorable.

El interés de los pueblos por simplificar más y más el nexo de sus relaciones dá como resultado el establecimiento de éstos Comités Comarcales, que creados con el exclusivo objeto de facilitar las relaciones y el control de los pueblos comarcanos, facilitará notablemente el desarrollo de la lucha antifascista, al mismo tiempo que la organización y solución de los problemas de la retaguardia.

Para todos cuantos quieran dirigirse a este Comité Comarcal, pueden hacerlo al Secretario accidental: P. Biel, en Josa.

### Magnífico acto en Castelserás

La comisión de propaganda del Comité Regional de C.N.T. junto con el C.R. de Juventudes Libertarias han decidido hacer una intensa propaganda por todos los pueblos de la región. Se celebró un acto el día 11 en Castelserás que constituyó un gran éxito para nuestra causa.

A las 8 de la noche comienza el acto. El compañero que preside, que es de las J.J. LL. de ese Pueblo, expone el por qué del acto y dice que está organizado por el Comité Regional.

La compañera CARMEN GOMEZ representando al Comité Regional de J.J. LL. disertó sobre las mismas, haciendo un canto a la juventud y hace historia de las J.J. LL. desde su creación. Termina dando un entusiasta viva a la F.A.I. y a las J.J. LL.

MANUEL LOPEZ, por la F.A.I.

Empieza saludando al Pueblo de Castelserás. Hace historia de las Revoluciones y de las organizaciones proletarias del mundo. Dice como ha llegado la unificación del proletariado en el hecho violento. El que no está con nosotros está en contra nuestra, dice. Expone de una manera sencilla y real los crímenes del fascismo, y señala por qué no puede vencernos el fascismo. Los anarquistas tenemos tres organizaciones que en todo momento velan por el pueblo que trabaja, que son C.N.T., F.A.I. y J.J. LL. Yo ruego a los compañeros que han de constituir el sindicato de la C.N.T. que si mañana encontrasen unas ideas que pudiesen hacer más feliz al proletariado, las sigan. Termina dando vivas a la C. N. T.

MIGUEL VALLEJO.

Este acto, dice, es de todos para todos; por eso yo quisiera que hubieran venido todos, sin distinción de ideologías.

Dedica unas palabras a la mujer que siempre estuvo esclavizada y le incita a que sacuda el yugo que siempre ha sido causa de su esclavitud. Dice como traccionaron a la patria los militarotes fascistas, con las propias armas que el pueblo les dió para su defensa.

Hace historia de lo que representó siempre la justicia, la religión y la política, resaltando como contraste los bienes que para nosotros representan la colectivización de la tierra y de todos los medios de producción.

Termina haciendo un llamamiento a los hombres de la U.G.T. de ese pueblo y les hace ver la necesidad de la colectivización.

Somos libres y no debemos dejarnos arrebatar nuestros derechos.

Finaliza el acto con unas palabras del compañero que preside, el cual hace un breve resumen del mismo.

El pueblo de Castelserás salió satisfecho de este acto magnífico que puso de relieve el elevado espíritu de los hombres de la C.N.T. y la claridad y verdad de sus expresiones que llegan siempre al corazón y a las conciencias más ineducadas.

## Del pensar y del vivir

En este solar, libertador por esencia, llamado España, se está registrando la lucha revolucionaria más eficaz y profunda que los pueblos en su historia han contemplado.

Dos son las potencias, las fuerzas que con violencia se disputan el triunfo. La una, humanamente capacitada, fogosa y libertadora, y la otra, la antropófaga e inhumana potencia. Es decir, dos polos incompatibles. En el uno, que es el negativo está reconcentrada toda la odiosa lepra religiosa que representa infinidad de martirios ignominias y crueldades, desde antes de Giordano Bruno, pasando por la era Torquemadesca, hasta la hora actual, en donde, unida con el capitalismo y mezclada, a la vez, con el fiel servidor de todos los tiranos cual es el militarismo, se levanta escandalosamente contra el pueblo indefenso ametrallándole por doquier.

En este polo negativo se encuentra lo caduco y estéril, lo deformado y corrompido, lo que pasó para no volver; todo aquello que era morfina del pensamiento libre y de la libre voluntad del pueblo trabajador; lo que era, en fin, una estepa continua de injusticias.

En el otro polo se encuentra el valor positivo, en donde está reconcentrado lo más sano y fuerte, lo más sugestivo y bello, la libertad y el progreso, lo digno y honrado, lo bueno y lo mejor; la cultura, el arte, la ciencia; todo, todo lo que es justicia y redención, todo cuanto es digno de amor y tiene esencia de grandiosidad, un mundo nuevo que se levanta fornido, respirando a pulmones llenos de vida.

# sus valientes milicianos

Contra el fascismo, contra el terror y la opresión, se impone una necesidad urgente: la movilización general de todos, para acabar la guerra con una victoria resonante. En pie de guerra. Cada cual en su puesto.

y alegría sobre el solar, del polo negativo, nido de incalculables cadáveres, nota de desastres en todos los sentidos de la vida nacional.

Pero, ahora resulta que un polo, el negativo tiene que hacer desaparecer al otro, o viceversa ¿de quien será la victoria? Veamos. Los que toman parte en la contienda beigerante en favor del polo negativo tienen armas modernas, hombres, que la mayoría no luchan por su ideal de libertad, sino obligados, como está comprobado.

También la moral y el espíritu combativo de los requetés y falangistas esta bien definido.

En cuanto al que por savia natural se tiene en pie, posee todos los alientos necesarios para triunfar. Desde liberales hasta anarquistas, luchan en sus filas. ¿Armas? Estamos a la altura del enemigo superándole ya en estas horas. ¿Cantidad de combatientes? Les superamos de manera abrumadora. ¿Entonces, a que bulos? ¿A qué hablar por hablar si nuestra superación es manifiesta en todos los terrenos de lucha?

¿Crees que un pueblo que con unas cachiporras se hizo, de momento, con todas las armas que disponía el capitalismo, después de tenerlas en las manos aumentadas considerablemente, con el mejor adejante bélico, tomando posiciones inexpugnables, puede fracasar?. Esto queda para aquel que la ignorancia fatal, o la maledicencia le hace ser un ciego a trevido. Y a estos yo les digo que por más que se digan palabras, y más palabras en contra del pueblo, éste no decaera en ánimo ya que la mayoría aplastante sabe de una manera cierta aquello de SOMOS LOS MAS Y LOS MEJORES.

La lucha, pues, sigue su curso; ánimo, camaradas, un empujón mas y habremos aplastado de una vez y para siempre la fiera fascista. Entonces habrán caído, también, el polo negativo donde gira todo el engranaje que da vueltas en contra de las libertades y aspiraciones de todo el pueblo y habrá desaparecido la injusticia sobre la tierra.

Una advertencia al Consejo de Defensa de Aragón: Las columnas continúan "requisando" a capricho en los pueblos que ocupan. Los campesinos ven con disgusto tal proceder. Hay que poner coto a tales abusos.

## La Revolución ha triunfado

Información recibida hasta las 10 horas del día 14 de Noviembre 1936

Decíamos en nuestra última edición, que Madrid se hallaba completamente a salvo. Tras la victoriosa jornada de ayer, puede decirse con seguridad: ¡No pasarán!; Y no pasarán porque el empuje de nuestras fuerzas ha hecho retroceder a los facciosos buen número de kilómetros.

Los fascistas creyendo que las milicias revolucionarias que operan en este frente no serían capaces de resistir un nuevo empuje de sus fuerzas mercenarias, intentó ayer un desesperado ataque a Madrid. El heroísmo de los milicianos se prodigaba por doquier. Los tanques enemigos fueron inmovilizados por la acción arriesgada de nuestros milicianos. Con bravura sin igual, con coraje, verdaderos Espartacos de la lucha, nuestros milicianos iniciaron un contraataque sobre las fuerzas asaltantes. El combate fué terrible; horas enteras, no pudo percibirse entre el denso cortinón de fuego, sino una masa ingente de luchadores. Pronto nuestras milicias, rebasaron las trincheras enemigas; poco a poco, fuéronse ocupando las posiciones que días anteriores se habían perdido, hasta que el alto mando creyó era llegado el momento de suspender las operaciones y fortificarse en las conquistadas. Gran número de bajas costó al enemigo esta derrota. Se calculan en unos 3.000 los muertos, 600 prisioneros y la pérdida de 1.600 fusiles, además de otros pertrechos de guerra, el balance de pérdidas tenidas por los facciosos en sus ataques a Madrid.

La aviación leal, colaboró con gran eficacia a la acción heroica de la infantería; 5 aviones «Junkers» han sido abatidos por nuestra aviación, con la sólo pérdida de uno de nuestros cazas que pudo regresar a nuestras líneas

El resumen de la jornada de hoy en Madrid, puede considerarse de triunfo glorioso para la causa antifascista. Las fuerzas leales mantienen un extraordinario valor combativo. Pronto, podremos dar noticias de la magnífica ofensiva de nuestras milicias que ya están haciendo retroceder a las huestes del general Franco, el cual confiesa «aplaza el ataque a Madrid por razones estratégicas».

En los demás frentes no hay nada importante en operaciones. En el sector norte de Huesca, nuestra artillería bombardeó las posiciones enemigas, destruyendo un parapeto y una trinchera donde se hallaba refugiado un destacamento de facciosos.

¡Jornada de gloria, para la Revolución! ¡Un grito de admiración, al heroísmo, al valor de los milicianos que luchan frente a las tropas de moros y falangistas, en el sector mañileño, se escapa de todos los corazones. ¡Adelante, milicianos de la Libertad! ¡Hasta el fin!!

## Animo y adelante

En la dura lucha contra el fascismo, una mayoría de antifascistas, principalmente de la C. N. T. y la F. A. I., estamos luchando con optimismo, con valor y con espíritu fuerte, dispuestos en todo momento a perder hasta la última gota de sangre en defensa de la Revolución Social. Pero todavía hay quien lucha con nosotros y se hacen llamar antifascistas, que tienen un espíritu débil, mostrándose a veces pesimistas, siempre sin justificación, poniendo dudas sobre el triunfo nuestro. Estos compañeros, aunque inconscientemente, desmoralizan a los demás. Y esto hay que evitarlo. Hay que poner una severa sanción a todo el que se muestre pesimista, tanto si es en la vanguardia como en la retaguardia.

No hay ni puede haber duda en el triunfo de la Revolución Social. Hay que ser optimistas y tener fé en el triunfo; ahora, que tenemos que luchar con valor y energía, sin desmayar ni un sólo momento, unidos todos, poniendo el máximo esfuerzo que nos sea posible, sin regateos de ninguna especie.

Contra el pueblo armado no hay ejército mercenario que se resista. Nosotros le venceremos porque tenemos la fuerza y la razón acompañadas de nuestra voluntad de vencer y del aliento de todos los productores. La victoria es nuestra, que nadie lo dude. No importa que esta se haga esperar como todo lo largamente anhelado. Pero, al fin la victoria será nuestra, del antifascismo.

¡Animo y adelante! Hay que luchar para avanzar siempre hacia adelante, hasta conseguir derrotar definitivamente el salvaje e inhumano fascismo, para liberar a todos los pueblos que hoy aún viven oprimidos.

Todos unidos. Así venceremos al fascismo. Sin pesimismo, sin derrotismos cobardes, sin producir decaimientos en el ánimo de los milicianos. Quien tal cosa haga, es un enemigo de la Revolución.

TOMAS BLIL

Avanzadas de Pina de Ebro.

## Flechazos.....

—o—  
La guerra nos ha traído todas las posibilidades revolucionarias, pero también nos ha traído una plaga mayúscula de burocracia y "chanchulleo". Ya vamos viendo como el ministro "enchufa" a sus amistades y como el simple "ordenanza" hace a su vecino miliciano de "cuota".

¿Cuanta suciedad va saliendo a la superficie? Vaya un problemita que están creando los "caraduras".

Noticias como la anterior, no debíamos comentarlas por mor de los facciosos. Como caiga un periódico nuestro en sus manos, si que la van a gozar... Por las ciudades que ellos dominan arrojarían millones de copias del mismo.

¿Es esto bastante para hacer entrar en razón a los descarriados?

Lo que son las cosas. Nuestro "querido amigo" Queipo de Llano, hace unos días que está "achantao". Nos tiene preocupados. Vamos a ver, Queipito, ¿por qué estás triste? ¿por la "zumba" de Madrid? Vamos, no será para tanto. 'Exageraos' que son los "rojos". Aunque a lo mejor callas por aquello de que "quien calla otorga".

El "record" de la hilaridad no cabe duda ha sido ganado por los "inteligentes" fascistas de Zaragoza. En pleno siglo XX, todavía pretenden hacer comulgar con ruegos de molino. En un pueblecito de Aragón, dicen ha aparecido en el techo de una casa, una mancha que semeja la efigie del corazón de Jesús. A nosotros, un evadido de ese pueblecito nos ha dicho en confianza la verdad de todo eso.

El corazón de Jesús ha resultado ser una vulgar filtración de la fregadera del piso superior de la casa donde se operó el milagro. A no ser por este muchacho, casi nos lo hubiéramos creído. ¡Les daba así a estos "chalaos"!

Tip. Delgado-Alcañiz

## DEL MOMENTO

# MAS CONSIGNAS

No ha muchos días, en las fachadas de las casas que unidas entre sí forman o constituyen la capital de España, Madrid, fueron fijados unos afiches por las Juventudes Libertarias de la mencionada localidad, los cuales son dignos de tales y por lo mismo, merecedores de ser plasmados en realidad vivida dentro del menor tiempo posible toda vez que su contenido no puede ser ni más sincero ni más ácrata. Abogan en los mismos por el cierre de BARES, TABERNAS, BAILES y CASAS de LENOCINIO por ser estos centros donde el hombre se atrofia y degenera en toda la extensión de la palabra. Si esto es así, si ésta es una realidad innegable, no podemos, ni debemos demorar, la puesta en práctica de estas consignas que son la voz autorizada de la NUEVA ESPAÑA, de la ESPAÑA que nació el 16 de Julio y por lo mismo nada quiere saber de tradiciones, usos y costumbres que servían para encadenar al pueblo que quería ser libre y no le dejaban sus llamados tutores o defensores.

Si ellos, los jóvenes, que son los que han de vivir esta España que a costa de mucha sangre estamos forjando recaban, exigen esa forma de vida, nadie, absolutamente nadie, se encuentra a con fuerza moral para contrarrestar tan sublime idea, pues esta es la vida que ansiábamos vivir y que hoy la estamos viviendo aun cuando no en la integridad que por todos fuera de desear.

Dán estas consignas las cuales no pueden ni deben ser filantrópicas, ni estar más a la altura de las circunstancias presentes; piden la abolición del vicio y hay que abolirlo sin preámbulos de especie alguna toda vez que éste no proporciona nada más que degeneración, y ataques a la economía, pues abolidos estos productos degenerantes, los que hasta la fecha los elaboraron, podrían ser empleados en otras faenas más prácticas y positivas. Y a propósito de economía, no podemos silenciar por más tiempo, aún cuando algunos periódicos ya lo han tocado, «algo» que a nuestro parecer merece ser objeto de restricción, toda vez que el no hacerlo así redundaría en perjuicio de nuestra economía. Este «algo» es la gran serie de diarios y semanarios que en la actualidad están apareciendo. No es que creamos que estos no interpretan el momento y divulgan las ideas en su grado máximo, sino al contrario, están a la altura de las circunstancias y saben esparcir y sembrar las ideas por todo el campo hoy conquistado a los facciosos en forma tan sublime que, a no tardar mucho darán sus resultados, pero como quiera que los momentos tan sólo requieren dos cosas: Responsabilidad y Economía, es por lo que nos atrevemos a dar nuestro criterio.

En cuanto a lo primero, la Responsabilidad, nada hay que objetar porque siempre se han caracterizado los ácratas por su amplio sentido de ella y más aún en los momentos actuales, y en cuanto a la segunda, acerca de ella es de la que, insistimos, se precisa una economía y muy bien pudieran darse cuenta algunas publicaciones y proceder en consecuencia; resumiendo, que en las manos de quien esté o pueda realizarlo ponga en práctica las consignas de las Juventudes Libertarias de Madrid y que aquellos cuerpos de redacción que tengan un amplio sentido de la economía, pongan en práctica esta consigna que lanzamos: SUSPENSIÓN DE SUS PUBLICACIONES.

## ESTAMPAS

### DEL PASADO

Una escena diaria en cualquier país capitalista. Si tu brazo flaquea, miliciano; si no cumples con tu deber y te sacrificas en la retaguardia, volverá tu cuerpo a sufrir los horrores que en el grabado ves.



CULTURA Y ACCION saluda a la juventud libertaria de Aragón, reunida en Pleno extraordinario y les anima a continuar su gran obra.

## RAPIDA

### Del ejemplo

—o—  
Problema de indudable importancia este del ejemplo individual y colectivo. No podemos olvidar el influjo poderoso que este tiene sobre el ánimo de los pueblos.

La propaganda fertiliza los baldíos morales de los cerebros campesinos. Pero un "orador" con pose, un compañero que en la retaguardia enfunda sus manos y su cuerpo en cueros y lanas ostentosas, forzosa mente ha de provocar el recelo de los lugareños.

Hay que conocer el temperamento de los habitantes de los pueblos. Tienen para todo cuando de la ciudad viene, una prevención y un recelo. De la ciudad, les vino el diputado, el fisco y la Guardia Civil. De la ciudad llegó el médico, el cura o el veterinario, que pronto se encumbraron y enriquecieron a costa de sus miserias. De la ciudad les llegó el hambre, la miseria y la injusticia; todo lo malo y lo odioso les fué de ella. Por eso recelan, por eso miran con reserva a quienes hoy van a llevarle palabras de verdad, rumbos nuevos para su libertad.

Y no ganaremos al campesino con palabras; está en un error quien tal cosa crea. El campesino tiene un carácter poco penetrante, pero excesivamente objetivo. Nada escapa a su aguda observación. Por eso si los compañeros que van a exponer ideas de IGUALDAD visten ropas ostentosas que insultan a la miseria de los campesinos, no habrán logrado nada. Todas sus palabras, todos los esfuerzos que hagan para convencer a los campesinos, poco podrán. Ellos continuarán viendo una "diferencia" entre sus palabras y el ejemplo de su persona.

Al pueblo se le gana así, con el ejemplo; viviendo con él, mezclándose en sus costumbres, en sus miserias, en su vida falta de lujos. ¿Por qué de la antipatía secular al diputado? Solo por eso; por el contraste entre sus palabras y su persona.

Estamos en Revolución. Las comodidades no son de esta hora. Vivir, sí; pero no de la mejor manera. Una vez logrado el triunfo será posible llegar a esto, pero hoy, no. Quien así lo haga no es revolucionario, es, sencillamente, aunque esta confesión la hagamos con dolor, un aprovechado.

# sus valientes milicianos

Contra el fascismo, contra el terror y la opresión, se impone una necesidad urgente: la movilización general de todos, para acabar la guerra con una victoria resonante.

En pié de guerra. Cada cual en su puesto.

y alegría sobre el solar, del polo negativo, nido de incalculables cadáveres, nota de desastres en todos los sentidos de la vida nacional.

Pero, ahora resulta que un polo, el negativo tiene que hacer desaparecer al otro, o viceversa ¿de quien será la victoria? Veamos. Los que toman parte en la contienda beligerante en favor del polo negativo tienen armas modernas, hombres, que la mayoría no luchan por su ideal de libertad, sino obligados, como está comprobado.

También la moral y el espíritu combativo de los requetés y falangistas esta bien definido.

En cuanto al que por savia natural se tiene en pié, posee todos los alientos necesarios para triunfar. Desde liberales hasta anarquistas, luchan en sus filas. ¿Armas? Estamos a la altura del enemigo superándole ya en estas horas. ¿Cantidad de combatientes? Les superamos de manera abrumadora. ¿Entonces, a que bulos? ¿A qué hablar por hablar si nuestra superación es manifiesta en todos los terrenos de lucha?

¿Creeis que un pueblo que con unas cachiporras se hizo, de momento, con todas las armas que disponía el capitalismo, después de tenerlas en las manos aumentadas considerablemente, con el mejor adariento bélico, tomando posiciones inexpugnables, puede fracasar? Esto queda para aquel que la ignorancia fatal, o la maledicencia le hace ser un ciego a treído. Y a estos yo les digo que por más que se digan palabras, y más palabras en contra del pueblo, éste no decaera en ánimo ya que la mayoría aplastante sabe de una manera cierta aquello de SOMOS LOS MAS Y LOS MEJORES.

La lucha, pues, sigue su curso; ánimo, camaradas, un empujón mas y habremos aplastado de una vez y para siempre la fiera fascista. Entonces habrán caído, también, el polo negativo donde gira todo el engranaje que da vueltas en contra de las libertades y aspiraciones de todo el pueblo y habrá desaparecido la injusticia sobre la tierra.

Una advertencia al Consejo de Defensa de Aragón: Las columnas continúan "requisando" a capricho en los pueblos que ocupan. Los campesinos ven con disgusto tal proceder. Hay que poner coto a tales abusos.

## La Revolución ha triunfado

Información recibida hasta las 10 horas del día 14 de Noviembre 1936



*Decíamos en nuestra última edición, que Madrid se hallaba completamente a salvo. Tras la victoriosa jornada de ayer, puede decirse con seguridad: ¡No pasarán!; Y no pasarán porque el empuje de nuestras fuerzas ha hecho retroceder a los facciosos buen número de kilómetros.*

*Los fascistas creyendo que las milicias revolucionarias que operan en este frente no serían capaces de resistir un nuevo empuje de sus fuerzas mercenarias, intentó ayer un desesperado ataque a Madrid. El heroísmo de los milicianos se prodigaba por doquier. Los tanques enemigos fueron inmovilizados por la acción arriesgada de nuestros milicianos. Con bravura sin igual, con coraje, verdaderos Espartacos de la lucha, nuestros milicianos iniciaron un contraataque sobre las fuerzas asaltantes. El combate fué terrible; horas enteras, no pudo percibirse entre el denso cortinón de fuego, sino una masa ingente de luchadores. Pronto nuestras milicias, rebasaron las trincheras enemigas; poco a poco, fuéronse ocupando las posiciones que días anteriores se habían perdido, hasta que el alto mando creyó era llegado el momento de suspender las operaciones y fortificarse en las conquistadas. Gran número de bajas costó al enemigo esta derrota. Se calculan en unos 3.000 los muertos, 600 prisioneros y la pérdida de 1.600 fusiles, además de otros pertrechos de guerra, el balance de pérdidas tenidas por los facciosos en sus ataques a Madrid.*

*La aviación leal, colaboró con gran eficacia a la acción heroica de la infantería; 5 aviones «Junkers» han sido abatidos por nuestra aviación, con la sola pérdida de uno de nuestros cazas que pudo regresar a nuestras líneas*

*El resumen de la jornada de hoy en Madrid, puede considerarse de triunfo glorioso para la causa antifascista. Las fuerzas leales mantienen un extraordinario valor combativo. Pronto, podremos dar noticias de la magnífica ofensiva de nuestras milicias que ya están haciendo retroceder a las huestes del general Franco, el cual contiesa «aplaza el ataque a Madrid por razones estratégicas».*

*En los demás frentes no hay nada importante en operaciones. En el sector norte de Huesca, nuestra artillería bombardeó las posiciones enemigas, destruyendo un parapeto y una trinchera donde se hallaba refugiado un destacamento de facciosos.*

*¡Jornada de gloria, para la Revolución! ¡Un grito de admiración, al heroísmo, al valor de los milicianos que luchan frente a las tropas de moros y falangistas, en el sector madrileño, se escapa de todos los corazones. ¡Adelante, milicianos de la Libertad! ¡Hasta el final!*

## Animo y adelante

—0—

En la dura lucha contra el fascismo, una mayoría de antifascistas, principalmente de la C. N. T. y la F. A. I., estamos luchando con optimismo, con valor y con espíritu fuerte, dispuestos en todo momento a perder hasta la última gota de sangre en defensa de la Revolución Social. Pero todavía hay quien lucha con nosotros y se hacen llamar antifascistas, que tienen un espíritu débil, mostrándose a veces pesimistas, siempre sin justificación, poniendo dudas sobre el triunfo nuestro. Estos compañeros, aunque inconscientemente, desmoralizan a los demás. Y esto hay que evitarlo. Hay que poner una severa sanción a todo el que se muestre pesimista, tanto si es en la vanguardia como en la retaguardia.

No hay ni puede haber duda en el triunfo de la Revolución Social. Hay que ser optimistas y tener fé en el triunfo; ahora, que tenemos que luchar con valor y energía, sin desmayar ni un sólo momento, unidos todos, poniendo el máximo esfuerzo que nos sea posible, sin regateos de ninguna especie.

Contra el pueblo armado no hay ejército mercenario que se resista. Nosotros le venceremos porque tenemos la fuerza y la razón acompañadas de nuestra voluntad de vencer y del aliento de todos los productores. La victoria es nuestra, que nadie lo dude. No importa que esta se haga esperar como todo lo largamente anhelado. Pero, al fin la victoria será nuestra, del antifascismo.

¡Animo y adelante! Hay que luchar para avanzar siempre hacia adelante, hasta conseguir derrotar definitivamente el salvaje e inhumano fascismo, para libertar a todos los pueblos que hoy aún viven oprimidos.

Todos unidos. Así venceremos al fascismo. Sin pesimismo, sin derrotismos cobardes, sin producir decaimientos en el ánimo de los milicianos. Quien tal cosa haga, es un enemigo de la Revolución.

TOMAS BUIL

Avanzadas de Pina de Ebro.

## Flechazos.....

—o—

La guerra nos ha traído todas las posibilidades revolucionarias, pero también nos ha traído una plaga mayúscula de burocracia y "chanchulleo". Ya vamos viendo como el ministro "enchufa" a sus amistades y como el simple "ordenanza" hace a su vecino miliciano de "cuota".

¿Cuanta suciedad va saliendo a la superficie? Vaya un problemita que están creando los "caraduras".

Noticias como la anterior, no debíamos comentarlas por mor de los facciosos. Como caiga un periódico nuestro en sus manos, si que la van a gozar... Por las ciudades que ellos dominan arrojarían millones de copias del mismo.

¿Es esto bastante para hacer entrar en razón a los des-carriados?

Lo que son las cosas. Nuestro "querido amigo" Queipo de Llano, hace unos días que está "achantao". Nos tiene preocupados. Vamos a ver, Queipito, ¿por qué estás triste? ¿por la "zumba" de Madrid? Vamos, no será para tanto. 'Exageraos' que son los "rojos". Aunque a lo mejor callas por aquello de que "quien calla otorga".

El "record" de la hilaridad no cabe duda ha sido ganado por los "inteligentes" fascistas de Zaragoza. En pleno siglo XX, todavía pretenden hacer comulgar con ruegos de molino. En un pueblecito de Aragón, dicen ha aparecido en el techo de una casa, una mancha que semeja la efigie del corazón de Jesús. A nosotros, un evadido de ese pueblecito nos ha dicho en confianza la verdad de todo eso.

El corazón de Jesús ha resultado ser una vulgar filtración de la fregadera del piso superior de la casa donde se operó el milagro. A no ser por este muchacho, casi nos lo hubiéramos creído. ¡Les daba así a estos "chalaos"!

Tip. Delgado-Alcañiz

## DEL MOMENTO

# MAS CONSIGNAS

No ha muchos días, en las fachadas de las casas que unidas entre sí forman o constituyen la capital de España, Madrid, fueron fijados unos afiches por las Juventudes Libertarias de la mencionada localidad, los cuales son dignos de tales y por lo mismo, merecedores de ser plasmados en realidad vivida dentro del menor tiempo posible toda vez que su contenido no puede ser ni más sincero ni más ácrata. Abogan en los mismos por el cierre de BARES, TABERNAS, BAILES y CASAS de LENOCINIO por ser estos centros donde el hombre se atrofia y degenera en toda la extensión de la palabra. Si esto es así, si ésta es una realidad innegable, no podemos, ni debemos demorar, la puesta en práctica de estas consignas que son la voz autorizada de la NUEVA ESPAÑA, de la ESPAÑA que nació el 16 de Julio y por lo mismo nada quiere saber de tradiciones, usos y costumbres que servían para encadenar al pueblo que quería ser libre y no le dejaban sus llamados tutores o defensores.

Si ellos, los jóvenes, que son los que han de vivir esta España que a costa de mucha sangre estamos forjando, recaban, exigen esa forma de vida, nadie, absolutamente nadie, se encuentra a con fuerza moral para contrarrestar tan sublime idea, pues esta es la vida que ansiábamos vivir y que hoy la estamos viviendo aun cuando no en la integridad que por todos fuera de desear.

Dán estas consignas las cuales no pueden ni deben ser flandrónicas, ni estar más a la altura de las circunstancias presentes; piden la abolición del vicio y hay que abolirlo sin preámbulos de especie alguna toda vez que éste no proporciona nada más que degeneración, y ataques a la economía, pues abolidos estos productos degenerantes, los que hasta la fecha los elaboraron, podrían ser empleados en otras faenas más prácticas y positivas. Y a propósito de economía, no podemos silenciar por más tiempo, aún cuando algunos periódicos ya lo han tocado, «algo» que a nuestro parecer merece ser objeto de restricción, toda vez que el no hacerlo así redundaría en perjuicio de nuestra economía. Este «algo» es la gran serie de diarios y semanarios que en la actualidad están apareciendo. No es que creamos que estos no interpretan el momento y divulgan las ideas en su grado máximo, sino al contrario, están a la altura de las circunstancias y saben esparcir y sembrar las ideas por todo el campo hoy conquistado a los facciosos en forma tan sublime que, a no tardar mucho darán sus resultados, pero como quiera que los momentos tan sólo requieren dos cosas: Responsabilidad y Economía, es por lo que nos atrevemos a dar nuestro criterio.

En cuanto a lo primero, la Responsabilidad, nada hay que objetar porque siempre se han caracterizado los ácratas por su amplio sentido de ella y más aún en los momentos actuales, y en cuanto a la segunda, acerca de ella es de la que, insistimos, se precisa una economía y muy bien pudieran darse cuenta algunas publicaciones y proceder en consecuencia; resumiendo, que en las manos de quien esté o pueda realizarlo ponga en práctica las consignas de las Juventudes Libertarias de Madrid y que aquellos cuerpos de redacción que tengan un amplio sentido de la economía, pongan en práctica esta consigna que lanzamos: SUSPENSIÓN DE SUS PUBLICACIONES.

## ESTAMPAS

### DEL PASADO

Una escena diaria en cualquier país capitalista. Si tu brazo flaquea, miliciano; si no cumples con tu deber y te sacrificas en la retaguardia, volverá tu cuerpo a sufrir los horrores que en el grabado ves.



CULTURA Y ACCION saluda a la juventud libertaria de Aragón, reunida en Pleno extraordinario y les anima a continuar su gran obra.

## RAPIDA

# Del ejemplo

—o—

Problema de indudable importancia este del ejemplo individual y colectivo. No podemos olvidar el influjo poderoso que este tiene sobre el ánimo de los pueblos.

La propaganda fertiliza los baldíos morales de los cerebros campesinos. Pero un "orador" con pose, un compañero que en la retaguardia enfunda sus manos y su cuerpo en cueros y lanas ostentosas, forzosa mente ha de provocar el recelo de los lugareños.

Hay que conocer el temperamento de los habitantes de los pueblos. Tienen para todo cuando de la ciudad viene, una prevención y un recelo. De la ciudad, les vino el diputado, el fisco y la Guardia Civil. De la ciudad llegó el médico, el cura o el veterinario, que pronto se encumbraron y enriquecieron a costa de sus miserias. De la ciudad les llegó el hambre, la miseria y la injusticia; todo lo malo y lo odioso les fué de ella. Por eso recelan, por eso miran con reserva a quienes hoy van a llevarle palabras de verdad, rumbos nuevos para su libertad.

Y no ganaremos al campesino con palabras; está en un error quien tal cosa crea. El campesino tiene un carácter poco penetrante, pero excesivamente objetivo. Nada escapa a su aguda observación. Por eso si los compañeros que van a exponer ideas de IGUALDAD visten ropas ostentosas que insultan a la miseria de los campesinos, no habrán logrado nada. Todas sus palabras, todos los esfuerzos que hagan para convencer a los campesinos, poco podrán. Ellos continuarán viendo una "diferencia" entre sus palabras y el ejemplo de su persona.

Al pueblo se le gana así, con el ejemplo; viviendo con él, mezclándose en sus costumbres, en sus miserias, en su vida falta de lujos. ¿Por qué de la antipatía secular al diputado? Solo por eso; por el contraste entre sus palabras y su persona.

Estamos en Revolución. Las comodidades no son de esta hora. Vivir, sí; pero no de la mejor manera. Una vez logrado el triunfo será posible llegar a esto, pero hoy, no. Quien así lo haga no es revolucionario, es, sencillamente, aunque esta confesión la hagamos con dolor, un aprovechado.